Lista treningowa

zadania z kolokwium z zeszlego roku:

. Rozstrzygnij, czy 4-wymiarowa przestrzen liniowa nad cialem 2-elementowym ma
mniej, czy wiecej niz 20000 baz (uporzadkowanych).
. Niech N € MQOXQO(K), N100 — 0,

a) (3 pkt.) Udowodnij, ze macierz I — N jest odwracalna.

b) (4 pkt.) Udowodnij, ze N2 = 0.

a) (0 pkt.) Uzasadnij, ze dodanie i-tego wiersza macierzy M do jej f-tego wiersza
daje ten sam efekt, co zastapienie macierzy M przez macierz (I + Ef)M (gdzie Ef
jest macierza, ktéra ma jedynke na miejscu (f), a zera na wszystkich pozostatych
miejscach).

b) (7 pkt.) Udowodnij, ze jesli A, A" € Myyn(K) ir(A) =r(A"), to istnieja: bazy
B, B’ przestrzeni K"; bazy C, C’ przestrzeni K*; przeksztalcenie liniowe F: K™ —
K* — takie, ze mE(F) = A oraz m8,(F) = A'.

Inne stare zadania z kolokwiow.

. Dla n € N\{0} .
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a) (2 pkt) udowodnij indukcyjnie wzor (1 = (1)
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. Podaj przyklad przeksztalcenia liniowego F : R?® — R?, takiego ze ker(F) jest
plaszczyzng z = 0, im(F') jest prosta, oraz kat miedzy ker(F') a im(F') wynosi 60°
(napisz macierz jakiego$ przeksztalcenia o tych wlasnosciach).
. Pewne trzy wektory w R? maja nastepujace wlasnoéci: pierwszy z nich jest kombinacja,
liniowa, drugiego i trzeciego, a trzeci z nich nie jest kombinacja liniowa pierwszego i
drugiego. Czy drugi z tych wektorow

a) (2 pkt) moze,

b) (2 pkt) musi
by¢ kombinacja, liniowa, pierwszego i trzeciego?
. (Zadanie Pana Gala; 4 pkt) Niech z1, 22, 23 beda liczbami zespolonymi odpowiadaja-
cymi trzem punktom nie lezacym na jednej prostej. Co to za zbidr:

{z € C:Re((z—21)(22 — 2z3)) =0}

(Zbadaj co to za figura geometryczna i okresl jej potozenie wzgledem punktéw zq, 2o,

253.)

. Niech F': R3[X] — R41[X] bedzie dane wzorem F(P) = P"(X)+ P(—1)X.

a) (1 pkt) Sprawdz, ze F' jest przeksztalceniem liniowym.

b) (2 pkt) Wyznacz dim ker(F') i znajdz jakas baze B przestrzeni ker(F).

c¢) (1 pkt) Rozszerz B do bazy C przestrzeni R3[X].

d) (2 pkt) Wskaz baze D przestrzeni R;[X], taka by w macierzy m$(F) bylo
mozliwie duzo zer.
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Wiadomo, ze F : V. — W, G : W — Z oraz H : Z — V sa przeksztalceniami

liniowymi, B jest baza V, C jest , za$ D jest baza Z. Ponadto wiadomo, ze
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Znajdz mE(F o H).

Zatozmy, ze F' : V. — W i G : V — Z sa przeksztalceniami liniowymi, przy czym

ker(F') C ker(G). Udowodnij, ze istnieje przeksztalcenie liniowe H : W — Z, takie ze
G=HoF.

Oblicz i narysuj pierwiastki 4-tego stopnia z liczby —8 + 8+/3i.
[WyrazZ te pierwiastki w postaci a + bi, a,b € R.]

Zatozmy, ze U = (i), V = (g), ¢ jest prosta, w R? przechodzaca przez (8), Sp jest

symetria, (osiowa) wzgledem ¢ oraz Sy(U) = V. Znajdz m(Sy).
Czy jest prawda, ze dla dowolnej skonczenie wymiarowej przestrzeni liniowej V' i

dowolnych przeksztalcen liniowych F,G:V — V zachodzi wzér: dimker(F o G) =
dim ker(G o F)? Podaj dowdd lub kontrprzyklad.

Czy istnieje odwzorowanie liniowe F: R'%0 — R0 takie ze:
a) dimIm(F) =99, dimIm(F o F') = 977
b) dimIm(F) = 98, dim Im(F o F) = 977



